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Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do soboty rano i wieczór 
*w Woli od poniedziałku do piątku 

******************* 
Środa Popielcowa rozpoczyna okres czter-
dziestodniowego przygotowania do najwięk-
szej chrześcijańskiej uroczystości - Świąt 
Paschalnych. Wielki Post, bo tak nazywa się 
ten okres, trwa do początku liturgii Mszy 
Wieczerzy Pańskiej sprawowanej w Wielki 
Czwartek. 
Już w II wieku, dla lepszego przygotowania 
do przeżycia Świąt Paschalnych, dodano dwa 
dni postu przed tym świę-
tem. Wspomina o tym Tertu-
lian (+ ok. 240). Św. Irene-
usz (+ ok. 202) pisze, że za 
jego czasów zwyczaj ten ist-
niał również w Galii: ku czci 
40-dniowego postu Pana 
Jezusa był nakazany post 40-
godzinny (obowiązywał za-
tem w Wielki Piątek i w Wiel-
ką Sobotę). W wieku III 
poszczono już cały tydzień. 
Wreszcie na początku wieku IV wprowadzo-
no post 40-dniowy na pamiątkę postu Jezu-
sa Chrystusa. Po raz pierwszy wspomina o 
tym św. Atanazy z Aleksandrii w liście pa-
sterskim z okazji Wielkanocy z 334 r. Chodzi-
ło o to, aby jak najlepiej przygotować wier-
nych do świąt wielkanocnych. 
Według świadectwa Ægerii (w. IV) post 40-
dniowy był powszechnie znany. Potwierdza 
to także św. Cyryl Jerozolimski, kiedy pisze 
w swoich katechezach o 40 dniach pokuty. 
Na Wschodzie jednak Wielki Post obchodzo-
no przez 8 tygodni, a to dlatego, że soboty i 
niedziele były wolne od postu. Chodziło więc 
o uzupełnienie pełnych 40 dni postu. W wie-
ku VI w Rzymie post rozpoczynał się 6 tygo-
dni przed Wielkanocą. Jednak po odliczeniu 
niedzieli, w które nigdy nie poszczono, post 
trwał właściwie tylko 36 dni. Dlatego w wie-
ku VII dodano brakujące dni i wyznaczono 
jako początek Wielkiego Postu Środę Popiel-

cową. Ostatecznie środa jako początek Wiel-
kiego Postu weszła na stałe do tradycji 
rzymskiego kościoła w 1570 roku. Od św. 
Grzegorza I Wielkiego (+ 604) datuje się 
powstanie "przedpościa". Na trzy tygodnie 
przed Wielkim Postem wprowadzał Kościół 
fioletową, pokutną barwę szat liturgicznych, 
z modlitw i śpiewów usuwano radosne Alle-
luja, do roku zaś 1248 w tym czasie obowią-
zywał również post, chociaż w formie złago-
dzonej. 
We wspomnianym 1248 roku papież Inno-
centy IV skrócił Wielki Post, wyznaczając go 
od Środy Popielcowej. Przedpoście było więc 
rodzajem przedsionka, wprowadzającego w 
nastrój Wielkiego Postu. Reforma liturgiczna 
ostatnich lat Przedpoście zniosła. W Polsce 
Wielki Post zachowywano wraz z Przedpo-
ściem (łącznie 70 dni) jeszcze w niektórych 
stronach w wieku XVIII, a nawet XIX. W 
niedzielę post nie obowiązywał i dotąd ni-
gdy nie obowiązuje - każda niedziela bo-
wiem ma charakter uroczystości. 
Sam zwyczaj posypywania głów popiołem 
na znak żałoby i pokuty, celebrowany 
w Środę Popielcową, znany jest w wielu 

kulturach i tradycjach, m.in. w starożytnym 
Egipcie, u Arabów i w Grecji. W liturgii poja-
wił się on w VIII w. Pierwsze świadectwa o 
święceniu popiołu pochodzą z X w. W 1091 
r. papież Urban II wprowadził ten zwyczaj 
jako obowiązujący w całym Kościele. W tym 
też czasie ustalono, że popiół do posypywa-
nia głów wiernych ma pochodzić z palm po-
święconych w Niedzielę Palmową poprzed-
niego roku. 
W Środę Popielcową - zgodnie 
z kanonami 1251-1252 Kodeksu Prawa 
Kanonicznego - obowiązuje wstrzemięź-
liwość od pokarmów mięsnych i post 
ścisły (trzy posiłki w ciągu dnia, w tym tylko 
jeden - do syta). Prawem o wstrzemięźliwo-
ści są związani wszyscy powyżej 14. roku 
życia, a prawem o poście - osoby pełnoletnie 
do rozpoczęcia 60. roku życia. Prawo kano-
niczne nie nakłada na wiernych natomiast 
obowiązku uczestniczenia w tym dniu w Eu-
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charystii (chociaż jest to powszechną prakty-
ką, z której nie powinno się rezygnować bez 
ważnej przyczyny). 
W całym Kościele w Wielkim Poście odbywa-
ły się nauki, które dawał kandydatom do 
przyjęcia Chrztu świętego sam miejscowy 
biskup. On także przeprowadzał końcowy 
egzamin i uroczyście udzielał tego sakra-
mentu w noc wielkanocną przed świtem pa-
miątki Zmartwychwstania Pańskiego wobec 
całej wspólnoty kościelnej. Do dziś zaleca 
się, by chrzest osób dorosłych odbywał się 
właśnie w Wigilię Paschalną i był poprzedzo-
ny tzw. skrutyniami, odbywającymi się na 
przestrzeni Wielkiego Postu. 
W okresie Wielkiego Postu, który jest cza-
sem pokuty i nawrócenia, Kościół, przypomi-
nając słowa Jezusa, proponuje trzy drogi 
przybliżania się do Boga: post, jałmużnę i 
modlitwę. Liturgia tego okresu jest dość 
wyciszona. Dominującym kolorem szat litur-
gicznych jest fiolet. Z obrzędów Mszy świętej 
znika uroczysty hymn "Chwała na wysokości 
Bogu" (śpiewany jedynie w czasie przypada-
jących w Wielkim Poście uroczystości, np. 
św. Józefa - 19 marca, czy Zwiastowania 
Pańskiego - 25 marca) oraz radosna aklama-
cja "Alleluja" (nawet w uroczystości i święta) 
śpiewana przed odczytaniem fragmentu 
Ewangelii (zastępuje ją aklamacja "Chwała 
Tobie, Królu wieków" albo "Chwała Tobie, 
Słowo Boże"). Zakazane jest przyozdabianie 
ołtarza kwiatami, zaś gra na instrumentach 
muzycznych dozwolona jest tylko w celu 
podtrzymania śpiewu. Z rzadka także odzy-
wają się dzwony. Jedynym wyjątkiem od 
tych ostatnich zastrzeżeń jest IV Niedziela 
Wielkiego Postu, zwana Niedzie-
lą Laetare (łac. "Wesel się" - od pierwszych 
słów introitu). W okresie Wielkiego Postu 
zabroniony jest udział w zabawach. Organi-
zuje się także zwykle kilkudniowe rekolekcje, 
które mają pomóc w dobrym przeżyciu tego 
czasu. W wielu kościołach zachował się zwy-
czaj ustawiania krzyża, przy którym można 
klęknąć i ucałować rany Chrystusa. Zwykle 
stoją przy nim świece i kwiaty. 
Zmiany następują także w Liturgii Godzin. W 
Godzinie Czytań w niedziele nie odmawia się 
hymnu "Ciebie, Boga, wysławiamy". W for-
mułach rozpoczynających każdą Godzinę 
oraz w kilku innych częściach (np. responso-
riach) opuszcza się radosne "Alleluja". 
Zmieniają się także przepisy dotyczące 
wspomnień obowiązkowych i dowolnych. 
Obchodzi się je jako tzw. wspomnienie do-
datkowe. Oznacza to, że w liturgii Mszy św. 
można odmówić kolektę z tego wspomnie-

nia. W Liturgii Godzin natomiast w Godzinie 
Czytań, obok dwóch czytań z dnia bieżące-
go, dodaje się trzecie - ze wspomnienia i 
kończy Godzinę modlitwą o świętym. W 
Jutrzni i Nieszporach używa się tekstów z 
dnia bieżącego, po modlitwie końcowej do-
daje się jeszcze antyfonę o świętym i drugą 
modlitwę ze wspomnienia. Zachowuje się 
fioletowy kolor szat liturgicznych. W soboty 
nie obchodzi się wspomnienia Najświętszej 
Maryi Panny. 

************************** 
PEREGRYNACJA OBRAZU NSPJ  

W NASZYCH DOMACH 
Aby przedłużyć nasze spotkanie z Bożym 
Sercem od środy popielcowej rozpocznie-
my małą peregrynację Obrazu NSPJ w 
domach naszej parafii. Nawiedzenie obra-
zu rozpoczniemy od Daliowej od państwa 
Zająców i w Woli Wyżnej od państwa Ki-
jowskich. 
Zapraszam te rodziny w środę na Mszę 
św. w Woli Niżnej na godz. 15.45, a w 
Jaśliskich na godz. 17.00. Na tych Mszach 
odbędzie przekazanie Obrazu. 
Obraz będziemy przekazywać z domu do 
domu o godz. 17.00. Proszę aby każda 
Rodzina, która oddaje obraz przeniosła Go 
procesyjnie do kolejnego domu, wniosła 
obraz i wspólnie z domownikami pomodliła 
się przed obrazem. 
Gdyby w domach były osoby mające pro-
blem z poruszaniem się to proszę zadbać 
aby obraz odebrać z domu tej osoby. 
W zakrystii są do odebrania formularze, 
które pomogą nam w modlitwie podczas 
peregrynacji. Zadbajmy o godne przyjęcie 
obrazu w domu. Zróbmy ołtarzyk, udeko-
rujmy kwiatami, zapalmy świece i zostaw-
my na ten czas prace niekonieczne. Wyko-
rzystajmy ten czas oddając się w ten dzień 
Sercu Jezusowemu. Niech Serce Jezusowe 
obejmie każdego z Was swoją miłością.  
Z Obrazem będzie przekazywana kornika 
peregrynacji. Instrukcja wypełnienia zapi-
su w księdze będzie dołączona z kroniką. 
Dzisiaj zakończenie peregrynacji Obrazu 
NSPJ w naszej archidiecezji. Główne uro-
czystości odbywają się  od godz. 12.00 w 
Sanktuarium św. Andrzeja Boboli w Stra-
chocinie. Z kościoła parafialnego wyruszy 
procesja na Bobolówkę, a o godz. 12.30 
zostanie odprawiona Msza św. Możemy 
połączyć się z uczestnikami uroczystości 
poprzez transmisję Radia Fara.  

*************************** 



Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Trwa Jubileuszowy Rok Święty 2025 r. 
Z tej okazji można uzyskać odpust. Jest to 
możliwe m.in. jeśli wierni indywidualnie 
lub w grupie, pobożnie nawiedzą dowolne 
miejsce jubileuszowe i tam przez odpo-
wiedni czas odprawią adorację euchary-
styczną i rozmyślanie, kończąc modlitwą 
„Ojcze nasz”, wyznaniem wiary w jakiej-
kolwiek dopuszczonej formie i modlitwą do 
Matki Bożej. Przypominamy, że nasze 
sanktuarium jest jednym z takich miejsc, 
w których można zyskać odpust. 
2. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do soboty rano i 
wieczór, w Woli od poniedziałku do piątku. 
3. Dzisiaj pierwsza niedziela miesiąca i 
zmiana tajemnic różańcowych. Składka 
przeznaczona na Wyższe Seminarium Du-
chowne w Przemyślu. Witamy w naszej 
wspólnocie parafialnej kleryka z WSD 
w Przemyślu.  
4. Dzisiaj rozpoczyna się Tydzień Trzeźwo-
ści. Zachęcamy do abstynencji szczególnie 
w czasie Wielkiego Postu oraz do modlitwy 
o trzeźwość, za uzależnionych i ich rodzi-
ny. Zachęcam do podjęcie trzeźwości wła-
snej oraz podjęcie trzeźwości w intencji 
osoby uzależnionej. 
5. W środę rozpoczynamy okres Wielkiego 
Postu, w którym przez modlitwę, pokutne 
uczynki, i czynną miłość bliźniego przygo-
towywać się będziemy do Świąt Wielka-
nocnych. W środę obowiązuje wstrzemięź-
liwość od pokarmów mięsnych wszystkich, 
którzy ukończyli 14. rok życia, oraz post 
ilościowy – obowiązuje wszystkich, którzy 
ukończyli 18. roku życia, a nie rozpoczęli 
60 - tego. Msze św. w ten dzień w Sank-
tuarium o godz. 8.00, 11.00 i 17.00, na 
Woli o godz. 15.45. Zachęcam, aby dla 
nieobecnych w tym dniu na Mszy św. za-
brać poświęcony popiół jako znak łączno-
ści z pokutującym Kościołem. Od środy do 
niedzieli wypadają Kwartalne Dni modlitwy 
o ducha pokuty. W środę popielcową 
składka na podopiecznych Caritas. 
6. W piątek Droga Krzyżowa w Sanktua-
rium o godzinie 17.00, na Woli o godz. 
15.45, a po nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
Msza święta. Prosimy aby na Drogę Krzy-
żową dzieci przynosiły ze sobą krzyże. 
Podczas Drogi Krzyżowej i Gorzkich Żali 
dzieci będą otrzymywały obrazki. W piątek 
zapraszam na Drogę Krzyżową i Mszę św. 

dzieci z klasy III wraz z rodzicami. Pod-
czas Mszy św. poświęcone będą i rozdane 
książeczki do I Komunii św. 
7. Za tydzień w niedzielę Gorzkie Żale w 
Sanktuarium o godz. 15.00. Na Woli Gorz-
kie Żale bezpośrednio po Mszy św. 
o godz. 9.30. Zachęcam do udziału w tych 
nabożeństwach pasyjnych wszystkich pa-
rafian. Na nabożeństwach Drogi Krzyżowej 
i Gorzkich Żali zbierana będzie składka na 
kwiaty do Bożego Grobu.  
8. Na czas Wielkiego Postu i Triduum Pas-
chalnego do naszej parafii decyzją ks. Ar-
cybiskupa Adama Szala przydzielony został 
diakon Mateusz Sura, pochodzący z parafii 
Krasiczyn. Swoją praktykę duszpasterską 
rozpocznie od 4 marca. Diakon oprócz 
posługi w Kościele będzie prowadził spo-
tkania z dziećmi i młodzieżą, oraz uczył 
będzie w szkole. Pamiętajmy o modlitwie 
w intencji dk Mateusza, aby przez ten czas 
dobrze przygotowali się do kapłaństwa.  
9. W tym tygodniu przypada pierwszy 
czwartek i pierwszy piątek miesiąca. Od-
wiedziny chorych w piątek od godzi-
ny 8.30. Proszę chorych zapisywać w za-
krystii. 
10. W pierwszy czwartek miesiąca adora-
cja Najśw. Sakramentu od godz. 15.00. 
11. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej. W sobotę 
Dzień kobiet. W tym dniu będziemy modlić 
się za wszystkie kobiety o błogosławień-
stwo Boże i opiekę Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
12. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych świą-
tyń. Przypominamy o możliwości wpłaca-
nia na konto parafialne. 
13. Od środy popielcowej rozpoczniemy 
małą peregrynację Obrazu NSPJ w do-
mach naszej parafii  
14. Do sprzątania Sanktuarium w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Beata Madej, Kami-
la Kuchta, Lucyna Pałka, Barbara Biłas, 
Genowefa Biłas, Maria Łątka.  
15. Do sprzątania Kościoła w Woli proszę: 
Anna Dyląg, Sylwia Pulnar.  
16. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Jaśli-
skach informuje, że od 10 lutego do 10 
marca 2025 r. trwają zapisy dzieci 
z roczników 2019, 2020 i 2021, 2022 do 
oddziałów przedszkolnych na nowy rok 
szkolny 2025/2026 jak również do klasy 
I Szkoły Podstawowej. 



Intencje Mszalne, 3 — 9 marca 2025 
poniedziałek, 3 marca 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 2/ 
16:00 /Wola/ + Józef Puchalik /od żony 
16:00 /poza/ + Józef Puchalik /od Bożeny i Pawła Puchalik; /poza/ + Ludwik Łątka /od Zofii Łątka 
17:00 + Maria Wiszyńska /od syna Jerzego z żoną 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Krystyny i Władysława Biłas 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Krystyny Skomiał z rodz. 
wtorek, 4 marca 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 3/ 
16:00 /Wola/ + Józef Puchalik /od córki mężem i dziećmi 
16:00/poza/1/+ Józef Puchalik /od Teresy i Marka Majdosz; 2/+Ludwik Łątka /od Ryszarda Patlewicz z rodz. 
17:00 + Wiesław Chowaniec /od kuzynki Mieczysławy z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od rodz. Kurdyła 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od sąsiadów Stanisławy i Pawła Kuchta 
środa, 5 marca 
08:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 4/ 
11:00 + Stefania, Jan Biłas 
15:45 /Wola/ + Jan Łątka (W) /od Ireny i Ignacego Bogacz 
15:45 /poza/ + Józef Puchalik /od Agnieszki i Zdzisława Majdosz 
15:45 /poza/ + Ludwik Łątka /od Kazimierza Łątka z rodz. 
17:00 + Jan, Zbigniew Majdosz /od Genowefy Majdosz 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Kamili i Krzysztofa Kuchta 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Sylwestra i Danuty Kotarba z Młodawy 
czwartek, 6 marca 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 5/ 
16:00 /Wola/ + Józef Puchalik /od wnuków i synowej 
16:00 /poza/+ Józef Puchalik /od Krzysztofa Łątka z rodz.; 
16:00 /poza/+Ludwik Łątka /od Kazimierza Łątka z rodz. 
17:00 + Anna Skubińska /od wnuków Danak 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Bogdana i Małgorzaty z dziećmi z Warzyc 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Janusza Kuchta z rodz. 
piątek, 7 marca 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 6/ 
15:45 /Wola/ + Jan Łątka (W) /od Sławomira Bogacz z rodz. 
15:45 /poza/ + Józef Puchalik /od rodz. Delektów 
15:45 /poza/ + Ludwik Łątka /od Janiny i Edwarda Ankowskich z Przysietnicy z rodz. 
17:00 + Teresa Włodkowska /od córki 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Marii Kuchta z Dębowca 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Jarosława i Władysława Farbaniec 
sobota, 8 marca 
07:00 Int. o zdrowie, błog., Boże opiekę MB dla Jana Wojtyna z okazji ukończenia 18-ch urodzin 
08:00 Nowennowa:  
Int. o zdrowie, opiekę MB dla Ignacego Bogacz i potrzebne łaski 
+ Waleria Przybyło /od Stefani Zielonka 
+ ks. Stanisław Marczak /od Parafian MB Nieustającej Pomocy w Rzeszowie Załęże 
+ Jan Łątka (W) /od Barbary i Romualda Szymczakowskich 
+ Michał Farbaniec /od Marii Żurawskiej i rodz. Janowskich 
+ Bolesław Magierowski /od Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej w Rymanowie 
+ Maria Pozorska /od Alicji i Tadeusza Majdosz 
+ Maria Wiszyńska /od rodz. Pala i Józefa Koperstyńskiego 
+ Wiesław Chowaniec /od Róży św. Tekli 
17:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 7/ 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od Barbary i Bogdana z Iwonicza Zdroju 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od koleżanek i kolegów z klasy brata Kamila 
17:00 /poza/ + Józef Puchalik /od Dominiki i Michała Guzik 
17:00 /poza/ + Ludwik Łątka /od Janiny i Edwarda Ankowskich z Przysietnicy z rodz. 
niedziela, 9 marca  
08:00 + ks. Stanisław Marczak /greg. 8/ 
09:30 /Wola/ Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę MB dla Bogusławy Farba-
niec z okazji 50. tych urodzin 
09:30 /poza/ + Józef Puchalik /od Elżbiety i Grzegorza Kilar 
09:30 /poza/ + Ludwik Łątka /od Justyny i Tomasza Buczek z Przysietnicy z rodz. 
11:00 Za parafian 
11:00 /poza/ + Jan Łątka (PJ) /od sąsiada Romualda Mezglewskiego z rodz. 
11:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od koleżanek i kolegów z klasy brata Kamila 


